

ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 104 (9890)

Четверг, 31 августа 1995 года

Газета издается с 1933 года

Колонка
редактора

ЭТО НАШ ШАНС!

ИТАК, с выборами в представительные органы власти все ясно. Они будут. И это, несмотря на предстоящие немалые расходы, хорошо. Хорошо уже хотя бы потому, что у народа есть право взять ответственность на себя за судьбу Отечества. И это право, в отличие от многих других декларируемых, но не действующих, работает! Я не зря упомянул о праве народа взять ответственность на себя. Ибо, что такое свободные демократические выборы? Это возможность избирать одних и отказывать в доверии другим. Это шанс, и почти что стопроцентный, поставить у руля государства тех людей, кто станет выполнять волю народа, а не решать собственные, подчас меркантильные, задачи. И этим правом наш долг перед Родиной, перед детьми, внуками, воспользоваться. Почему я об этом говорю? Причина проста. Увы, многие сегодня заявляют: "Нам, мол, надоела политика и на выборы мы не пойдем". Прекрасно! В таком случае политикой вам придется заниматься до конца дней! Ведь что такое политика для рядового гражданина? Это не проблемы разоружения, это не Босния и даже не Чечня. Это безопасность личная и близких, это стабильные удобопокупаемые цены, это в конце концов возможность получать заработанные честным трудом деньги не через 3-4 месяца, когда они обесценятся, а вовремя. И вот такой политикой сегодня вынужден, хочешь не хочешь, заниматься каждый. А занимается он ей постолько поскольку, потому что в свое время остался, наподобие страуса, в стороне, в слепой надежде, что его хата с краю, или поддавшись безграмотным горлопанам, брызгающим слюной на всех площадях городов и весел России, проголосовал и ошибся. В итоге, за что боролся, на то и напоролся. И когда сегодня многие охают и ахают, когда кричат о социальной несправедливости, мне хочется их спросить: а где вы были? И кто вам виноват? Ведь, что ни говори, а нынешняя власть избрана народом, то есть нами. Она законна или, как ныне принято говорить, легитимна. Или это не мы бушевали на площадях? Или это не мы устраивали поезда поддержки? Так чего же?

Я вовсе не хочу кого-то упрекнуть, понимая, что все хотели как лучше, а получилось по российской традиции, как всегда. Но ведь и ошибки должны чему-нибудь учить, иначе зачем их вообще делать!

Предвыборная кампания — время непростое. Вспомните знаменитое изречение, гласящее: никогда так не врут, как на охоте, перед свадьбой и накануне выборов. Так везде. И так у нас. Поэтому, как мне кажется, наша задача сегодня не поддаваться сладким речам тех, кто уже завтра обещает "светлое" будущее, — это блеф. Наша задача — не возвращаться в то, прошлое, из которого с такими гигантскими издержками мы ушли. Наша задача в понимании того, что страна тяжело больна, что все мы стоим на пороге национальной катастрофы, то есть катастрофы каждого из нас. И в этих условиях от нас, именно от нас, потребуется и уже требуется мудрость, мужество, понимание собственной ответственности за судьбу страны, завещанной нам предками, за судьбу тех, кому мы ее оставим. Не будьте сторонними наблюдателями! Давайте думать, вникать, читать, анализировать. Все в наших руках, и все на выборы!!!

Как
живем?

36 ПОТЕРЯВШИХ работу ижевских инженеров получили в преддверии нового учебного года дипломы учителей. В школы пришли физики, математики, биологи, имеющие большой жизненный опыт и глубокие трудовые навыки. Все расходы по обучению и переквалификации научно-технических кадров оплатил Госкомитет по занятости Удмуртской Республики.

В РОСТОВСКОМ центре стандартизации, метрологии и сертификации создан своеобразный музей.

Его экспозицию составили килограммовые гирьи, изъятые у местных торговцев. Их отличительная черта заключается в том, что ни одна из них не соответствует эталонному весу. "Гвоздем" коллекции стала "килограммовая" гиря весом в 680 граммов.

Школьный звонок — символ надежности и веры в будущее! Если звенит школьный звонок и дети 1-го сентября идут в школу — значит жизнь продолжается.

УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ, УЧАЩИЕСЯ, РОДИТЕЛИ!

Поздравляем Вас с началом учебного года. Здоровья, счастья, мира Вашим семьям.

Управление образования.

НА ПУТИ К ШКОЛЕ БУДУЩЕГО

Материалы, посвященные Дню знаний,
читайте на 2-й странице.

НАВЕРНЯКА одно из самых ярких впечатлений оставили у ребят Дни эстетики. Это были не просто концерты филармонии. Готовились к таким мероприятиям всей школой. И педагоги, и дети получили прекрасную возможность для самореализации, многие ею воспользовались, сумели проявить себя по-новому.

Дни эстетики, проводившиеся в прошлом году в школах N 3, 5, 7, 19, 32, привлекли специалистов учреждений культуры, школы искусств, педагогов. В школе N 16 на свои праздники приглашали родителей, проводили классные часы по программе

(Окончание на 2-й стр.)

Выбор

НАРЕЗКА избирательных округов по выборам в Государственную Думу, о которой было столько дебатов, завершина. Город Осинники отнесен к округу N 90 с центром в г. Новокузнецке.

Помимо названных городов, в округ вошли Калтан, Куртуково, Орловка, Сосновка.

Количество избирателей в округе — 498058 человек.

Согласно Закону о выборах, уже можно начинать выдвижение кандидатов в депутаты и сбор подписей в их поддержку. Для регистрации каждого кандидата необходимо собрать 4980 подписей. Однако прежде следует уведомить об этом окружную избирательную комиссию, которая... еще не сформирована. Во всяком случае, на день, когда сдавалась в номер эта информация, 29 августа, она еще не функционировала.

В таком случае о выдвижении того или иного кандидата следует уведомить областную избирательную комиссию.

Л. БОРИСОВА.

ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА — ФИНАНСОВАЯ

НА ШАХТЕ "Капитальная" состоялось совещание с директорами шахт и фабрик компании "Кузнецкуголь". Его вел генеральный директор Виктор Васильевич Некрасов.

Перед собравшимися с докладами по итогам работы за первое полугодие выступили технический директор компании Альберт Иванович Гук, директор по производству Петр Васильевич Стельмах и директор по экономике Юрий Петрович Кушнеров.

Большинство производственных и социальных проблем на предприятиях компании связано

с дефицитом финансовых ресурсов. Как подчеркнул Ю. П. Кушнеров, улучшение положения можно ожидать с сентября-октября, когда у крупных потребителей продукции иссянут летние угольные запасы.

Назывались и субъективные причины неудовлетворительной работы ряда предприятий, особенно по безопасности труда, аварийности, организации и стимулированию труда.

На совещании выступил начальник отдела разработки нормативных документов по заработной плате концерна "Куз-

нечкуголь" Петр Васильевич Горбунов. Он уже несколько лет добивается внедрения в практику разработанной им прогрессивной системы оплаты труда очистников, в зависимости от различных горнотехнических условий и параметров, влияющих на производительность труда и объемные показатели добычи угля. Система вполне заслуживает того, чтобы ею заинтересовались и коллективы добывочных участков, бригад.

Руководители компаний во главе с В. В. Некрасовым про-

(Окончание на 4-й стр.)

С КАЖДЫМ годом коллективу УККиТС все сложней готовить к очередному отопительному сезону котельные, ЦПП и теплосети. Основная причина: нет денег на приобретение материалов, запасных частей, котельно-вспомогательного оборудования, на выплату зарплаты рабочим и инженерно-техническим работникам.

Тревожное положение и в текущем году. За весенне-летний период

самоустранились, заявляя, что у них нет денег на внутридворовые теплосети. Одному коллективу УККиТС не под силу выполнить такой объем работы.

В текущем году только на пос. Постоянный силами Осинниковской группы дирекции по капитальному строительству (угольная компания "Кузнецкуголь") выполнена реконструкция теплотрассы. Однако до се-

А ЗИМА НЕ ЗА ГОРАМИ

коллектив планировал заменить 13 котлов, но запланированное не будет выполнено. С горем пополам приобретено четыре котла. Они установлены в котельных пос. Высокий и Малиновка, в которых старые котлы вообще дышали на ладан.

Нет денег и на приобретение насосов. Планировалось заменить 27 единиц, но увы.. Сделана только ревизия насосов и котлов. А ведь на латанном оборудовании далеко не уедешь. Начнется очередной отопительный сезон, и в адрес УККиТС полетят жалобы от квартросъемщиков на перебои с горячей водой и теплом.

Неблагополучно обстоят дела и с заменой тепловых сетей. На сегодняшний день вместо запланированных 9,3 км заменено всего 4,3 км тепловых сетей. Два года назад вместе с УККиТС ремонтом и заменой внутридворовых тепловых сетей занимались все ведущие трудовые коллективы города. Составлялись специальные мероприятия, которые неукоснительно выполнялись. Сейчас трудовые коллективы

годняшнего дня не в полном объеме произолирована. В таком состоянии ее нельзя запускать в эксплуатацию. Нельзя обвинять исполнителей в том, что они затянули время с реконструкцией. У них также нет денег на приобретение необходимых материалов.

Сейчас в адрес редакции и коллектива УККиТС поступают жалобы от населения на отсутствие и перебои в подаче горячей воды. Во-первых, коллектива занимается реконструкцией ЦПП и теплотрасс. Во-вторых, УККиТС задолжало ЮКГРЭС за горячую воду баснословную сумму. Поэтому согласно распоряжению "Кузбассэнерго" на счет должников в город с ЮКГРЭС подается всего 50 процентов горячей воды от запланированного.

Не за горами морозы. Одному Богу известно, как перезимует город...

А. ВИКТОРОВ.

1 сентября — День знаний

В ПОСЛЕДНИЕ годы роль воспитательной работы в школах недооценивалась, главное внимание уделялось обучению. Ныне мы пытаемся исправить положение, хотя в сложившихся условиях это не просто.

И все же есть школы, в которых эта работа хорошо отлажена и накоплен достаточно интересный опыт.

Одним из основных направлений в минувшие месяцы стала подготовка к 50-летию Победы. Были

такие организации имеются не во всех школах и нет связей между ними. Необходимо создать координационный центр, функции которого будет выполнять городской совет старшеклассников. А пока его деятельность не распространяется в школы. Возможно, это объясняется тем, что система воспитательной работы не была налажена: в трех школах из двадцати не было заместителя директора по воспитательной работе, в семи — они только приступили к своим обязанностям.

НЕ ТОЛЬКО УЧИТЬ, НО И ВОСПИТЫВАТЬ

организованы многочисленные встречи с ветеранами, к некоторым из них ребята приходили домой, чтобы преподнести подарки и поздравить с праздником.

Школьники были заняты и поисковой работой. Например, в школе № 3 с лета прошлого года действовала поисковая группа, которая собирала материал о тружениках тыла, об учениках школы — участниках войны для воссоздания школьного музея боевой славы.

Не осталось музеев и уголков боевой славы и в других школах (за исключением школы № 19). Многие экспонаты утрачены. Поэтому возрождение этой традиции стало большой проблемой. Как оказалось — разрешимой. К празднику Победы уголки боевой славы были оформлены практически во всех школах, собран интересный и обширный материал о ветеранах. А школы № 23, 33, 19 и 30 установили тесное сотрудничество с поселковыми советами ветеранов.

Однако многие пожилые люди нуждаются не только во внимании, но и в конкретной помощи. Летом в школе № 2 работал благотворительный отряд, который проявлял заботу о престарелых в своем микрорайоне. В учебное время подобной деятельности занимались учащиеся других школ частного сектора. А вот их сверстники из центральной части города остались от этого в стороне. Нужно учиться, что будущий год объявлен годом ветеранов, и продумать, чем им можно действительно помочь.

Неслучайно и то, что фестиваль детского творчества и выставка детского декоративно-прикладного искусства были посвящены юбилею Победы. Учащиеся и педагоги школы № 7 создали ретро-комнату (музей) 40-50-х годов. Здесь были пинетки, причем действующий, письма с фронта, рукоделие, старины стол, иконы — все то, что смогли собрать ребята и учителя у старожилов с окрестных улиц. Был в этой комнате и шахтерский уголок.

В День Победы ребята из школ № 3, 5, 13, 21, 31, 36 участвовали в организации митинга и шествия, готовили корзины с цветами для возложения к обелиску и стелам.

В городе действует совет старшеклассников, но

в воспитании ребят, профилактике правонарушений большую помощь могли бы оказать клубы по месту жительства "Чайка" и "Планета". Но отсутствие оборудования, спортивного инвентаря, игр не может привлечь ребят, тем более "трудных". Немало усилий прилагает В. Н. Долгун из клуба "Чайка", сотрудничает со школой № 3, и поэтому там бывают дети, проводятся мероприятия. Но это дети из младших классов. А в клубе "Планета" вообще редко застанешь ребят, разве что в кружках от станции юных техников, да в вечернее время подростки заходят сюда поиграть в бильярд и теннис.

Большинство школьников и учителей приходит к тому, что необходимо создать организацию или объединение детей, увлечь их общим интересным делом. Проблема в том, на каких принципах построить эту организацию: или на уже проверенных в недавнем прошлом, или на совершенно новых.

Небольшой опыт имеют в школе № 19 в Малиновке. Здесь на базе 7 класса создан скаутовский отряд. А помогло педагогам знакомство с Центром детского творчества в Междуреченске, где удалось подробнее разузнать об организации скаутов. Пока рано говорить о результатах, но отряд действует. Кроме того, появилась детская организация "Букет" по типу октябрьской.

В школе № 1 с начала учебного года собирает детей клуб "Теремок", который объединил школьников младшего звена.

Хочется отметить, что коллектизы не стоят на месте, а ищут новые направления, вот только взаимосвязи между школами недостаточно. Поэтому нужен методический центр или что-то подобное, где бы было возможность обменяться опытом, получить консультацию, изучить банк данных о различных направлениях в воспитательной работе. Возможно, нам удастся собрать совет из людей заинтересованных, готовых поделиться своими предложениями и в самом деле изменить положение к лучшему.

О. КОМЯКОВ,
заместитель начальника
управления образования.

ПОСКОЛЬКУ в городе недостаточно специалистов-психологов, а управление образования находится в тяжелом финансовом положении, создать психологическую службу пока не удалось. Возможно, удастся в ближайшее время, а сейчас решается вопрос с помещением и кадрами.

Сегодня в городе работают шесть психологов: в школах № 5, 19, 36, УПК, в вечерней школе, в управлении образования. Недавно еще два человека закончили специфакультет "Практическая психология". В школе № 36 с учителями проводят занятия кандидат психологических наук А. А. Хван.

Школьные психологи прежде всего уделяют внимание детям, которые с трудом адаптируются к школе в начальных классах, испытывают проблемы при переходе в пятые классы и в 10-11 выпускных. Со старшеклассниками они занимаются профориентацией, стараются сформировать у них психологическую готовность к самоопределению во взрослой жизни. С этой целью в школе № 5 введен предмет "Человекознание", в "вечерней" УПК, № 19 — психология общения.

Школьные психологи пользуются методической поддержкой,

Человек — творение особое

НОВАЯ практика дошкольного образования безусловно несет в себе положительные тенденции: самостоятельность действий, широкие возможности для педагогического творчества и индивидуального подхода к детям. В добавок у родителей появились условия для выбора форм и методов образования своего ребенка.

Однако уже сегодня можно наблюдать негативные процессы: снижается уровень образования, в дошкольные учреждения проникают так называемые "инновации" и "эксперименты" некомпетентных специалистов и случайных людей. Поэтому именно государственные стандарты, содержащие единые требования, призваны защищать ребенка от подобных педагогических воздействий, регулировать качество образования.

Это стало причиной того, что многие детские сады города начали работать по новой государственной программе "Радуга", разработанной научным коллективом под руководством Т. Н. Дороновой. Программа представляет собой целостную систему поступательного развития детей.

Каковы же ее основные принципы? Это уважение к свободе и достоинству каждого ребенка как маленького полноправного человека, это создание условий для развития индивидуальности малышей, обеспечение атмосферы психологического комфорта для детей. Важен также учет возрастных особенностей при отборе содержания и методов воспитания и обучения, наличие "свободного педагогического пространства" для проявления личности и индивидуальности воспитателей.

Ныне по программе Дороновой успешно работают в восьми детских садах города. Но часть

учреждений по-прежнему придерживается программы Васильевой, использует новые приемы и педагогические технологии программ Неменского, М. Монтеццо, методики Базарнова. Продолжается работа по ТРИЗу (теории решения изобретательских задач), которая теперь, через пять лет, стала более глубокой и осмысленной. Особенно успешно проводят ее в детсадах № 8, 28, 33, 30 и 40.

Немало интересного вошло в практику работы детских садов с началом освоения русской культуры. Зрелищными, увлекательными и вместе с тем поучительными мероприятиями стали проведенные там народные праздники: "Капустник" в детсаду № 21, "Осенняя ярмарка" в детсаду № 7, "Рождественские святыни" в детсаду № 34 и др.

В нынешнем учебном году при семи детских садах города будут работать первые классы. На базе детсадов № 40 и 30 открывается дошкольная прогимназия для детей 5-6 лет. А мы тем временем продолжаем искать новые формы, чтобы привлечь интерес родителей к деятельности дошкольных учреждений. Так, в детсаду № 30 набирают группу детей, которые станут изучать языки, культурные традиции своего народа.

К сожалению, не во всех детских садах города определились с направлением в работе, плохо представляют будущее и перспективы развития коллектива, а ведь к началу учебного года необходимо сделать свой выбор.

Давно известно, что воспитывает и обучает не программа, не метод, а только личность. Как говорил Сухомлинский "поистине у педагогов творение особое — Человек".

Е. ФРАНК,
главный специалист
по дошкольному воспитанию.

НА ПУТИ К ШКОЛЕ БУДУЩЕГО

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

"Творчество", концерты художественной самодеятельности. Ребята средних классов и старшеклассники запускали проекты "Наша школа через 50 лет". Они представляют ее как "эстетически-творческий центр" своего микрорайона. При этом они имели в виду не только характер ее деятельности. И здание школы, и двор, и классные комнаты, даже внешний облик учителей должны соответствовать статусу центра. По их мнению, педагоги завтрашнего дня будут разбираться в музыке, политике, экономике, сумеют на своих уроках приводить примеры в стихах. А учеников будет отличать эрудиция в вопросах искусства, элегантность, воспитанность, к тому же у них не будет вредных привычек.

Продолжением этой работы стала в школе № 16 серия мероприятий, посвященных ее 20-летнему юбилею: встречи с учениками прошлых лет, радиовыпуски, праздники.

В школах вводятся предметы эстетического цикла, которые содержат новые принципы преподавания. Для этого привлекают специалистов с художественным образованием, педагогов с творческими способностями. Особенно эффективно поработал в этом плане педагогический коллектив школы № 5. Два года учителя во главе с директором О. Г. Ольшевской осваивали курс в Сибирской школе культурной политики. Сегодня в школьное расписание там введены литературное образование, человекознание, ИЗО, мировая художественная культура, основы риторики, хореография, хоровое пение, культура общения.

Качественный уровень усвоения этих предметов определяется в конце каждой четверти на большом общешкольном мероприятии.

Стабильно в течение года проводилась работа в методических единицах образовательной области "Искусство".

Разумеется хватает и проблем: недостает специалистов, нет отдельных кабинетов и оборудования, необходима программно-методическая литература и т. д. Решать эти проблемы — в наших общих интересах.

Л. ЗВОНАРЕВА,
главный специалист
управления образования.

вместе с коллегами из Калтана они участвовали в методобъединении, где обсуждали наиболее актуальные вопросы, обменивались информацией, прорабатывали диагностические методики и т. д. Проведены тренинги "Пси-

хология общения" с группой "Лидер" Дома творчества, причем организованы они были за городом — в доме отдыха шахты "Аларда" и профилактории "Юбилейный".

Проблемы детской и педагогической психологии стали темой лекций для учителей, воспитателей детских садов, а заведующие дошкольными учреждениями участвовали в тренинге по психологии управления.

К сожалению, работой с родителями психологи занимались меньше, так как нет условий для проведения консультаций. Однако использовались другие возможности: это и выступления на родительских собраниях, и помощь при разрешении конфликт-

ВСТРЕЧАЙТЕ ПСИХОЛОГА

Наложен контакт с Центром защиты детства в Новокузнецке и социально-медицинскими службами города (психотерапевтами, логопедами, дефектологами, центром занятости и т. д.).

Кроме того, были организованы семинары, выездные дни, праздники, конкурсы и др.

В новом учебном году вся эта деятельность будет продолжена. А главное, мы надеемся создать психологическую службу. Выполнив эту задачу, мы сможем работать эффективнее, содействовать развитию детей и подростков, повышать психологическую культуру учителей и родителей.

О. ПЕТРОВА,
психолог.

Внимание — дети!

Вот и подошли к концу летние каникулы. Дети возвращаются из загородных лагерей, санаториев, то есть из тех мест, где не было большого количества транспорта. Для большинства детей каникулы были праздником, но не для всех. Некоторые ребята стали жертвами дорожно-транспортных происшествий. Из года в год, из сезона в сезон повторяются одни и те же ошибки на дорогах, которые вполне можно избежать, а значит, избежать травм и жертв. А ведь в детском травматизме часто виновны взрослые, которые показывают плохой пример, демонстрируя "самоубийственное" поведение. Обычными стали такие нарушения, как переход через улицу при красном свете светофора и в неразрешенных местах, и все это в присутствии детей.

Нередко дети становятся жертвами по вине водителей. У детей не так развиты внимание и чувство осторожности, как у взрослых, кроме того, они хуже оценивают скорость движения транспорта. Большое число ДТП водители могли бы предупредить, если бы соблюдали установленные скоростные лимиты. Некоторым молодым людям свойственно демонстрировать свое удальство на дорогах, причем часто в нетрезвом виде. Сочетание удальства и алкоголя весьма опасно и во многих случаях приводит к ДТП.

С 27 августа в нашем городе началась операция "Внимание — дети". Основной задачей этой операции является предупреждение детского дорожно-транспортного травматизма. Давайте же постараемся предотвратить как можно больше ДТП, в которых могут пострадать юные пешеходы.

Е. СЕВОСТЬЯНОВА,
инспектор ГАИ.



Происшествия

Без больницы не обошлось...

27 июля водитель М. М. Толмачев превысил скорость на повороте и, выехав на обочину, допустил наезд на пешехода. В надежде скрыть аварию, самостоятельно оказав медицинскую помощь пострадавшей, водитель скрылся с места происшествия вместе с ней. Только утаить случившееся не удалось: травма оказалась довольно серьезной.

Покатался...

26 июля в 17 часов О. А. Базиль передал управление автомобилем ВАЗ-2101 своему приятелю Кулакову. А тот, находясь в состоянии алкогольного опьянения и превысив скорость, съехал на обочину и опрокинул машину.

ГАИ.

ГРЕМИТ гроза. Пенятся, ревут мутные потоки. Держись, водитель: в первой же низине тебя может подстерегать целое озеро неизвестной глубины. Глядишь, здесь уже стоит захлебнувшийся грузовик. Что говорить о легковушках?

А иногда стихия и не виновата. Например, светит солнце, а вам не легче, так как водопровод снова дал течь.

Прежде всего прикиньте возможную глубину водоема. Лужа бровень с бортиком дороги, а у вас "Москвич" с его печально знаменитым, низко расположенным распределителем зажигания. Будьте осторожны, так как вода, попав на него, остановит двигатель почти наверняка. Решили проехать? Делайте это на малой скорости, не поднимайтесь волну или брызг.

"Река" поглубже, поверх тротуара. Тут может заглохнуть и "Жигуленок", хотя у него-то распределитель поднят довольно высоко. Большие шансов найти для себя приключение — у смелых, решительных. Влетели в лужу на высокой скорости, они поднимут волну, зачерпнув ее передком, воду разбрызгает вентилятор, и мотор, дескать, раз-другой, заглохнет. Под капотом все мокре — и распределитель, и провода, и свечи. (Еще наши деды, чтобы переехать речку вброд, снимали ремень вентилятора).

Однажды спросили у "утопленника", зачем он ехал через лужу быстро. Он ответил: "Чтобы большие обороты не дали заглохнуть двигателю". Парню невдомек, что обороты должны быть повышенными, но на первой передаче. Да и сама их величина важна лишь в случае, когда выпускная система — под водой. На повышенных оборотах мощная, ровная струя выхлопных газов не дает воде свободно

Веревка вместо троса

Не возите с собой стальной буксирный трос — он жесток, тяжел, царапает руки, рвет и пачкает одежду. Для буксировки легкового автомобиля вполне достаточно иметь крепкую веревку или, еще лучше, капроновый шнур. Такой буксир выгодно отличается от стального: он легок и эластичен, благодаря чему смягчаются резкие рывки при буксировке. Кроме того, в туристических поездках его можно использовать и для других нужд, например, для сушки белья.

Средство против буксования

Проволочный коврик-мат или металлическая сетка с крупными

Советы бывалых, или делимся опытом

в 2-3 сантиметра ячейками служат прекрасными противобуксочными средствами, намного более эффективными, чем доски, камни и другие подручные средства. Подложив сетку под колеса, можно легко тронуться с

места даже на обледеневшей дороге и преодолеть скользкий и грязный участок дороги.

Рекомендуем всегда иметь с собой два таких коврика, тем более, что в багажнике они почти не занимают места.

Подголовники

Подголовники, которыми оснащены сиденья многих автомобилей, предназначены не только для создания удобства на отдыхе, как полагают некоторые. Основное их назначение в другом. Они служат упором-ограничителем для головы при у daraх в заднюю часть автомобиля и этим уменьшают возможность переломов шейного отдела позвоночника.

Вместе с привычными ремнями подголовники снижают вероятность тяжелых травм при авариях автомобиля.

СКОЛЬКО СТОИТ БЕНЗИН У СОСЕДЕЙ?

По данным Общегерманского автоклуба (АДАК), литр неэтилированного бензина с октановым числом 55 ("Евро-супер") в пересчете на немецкие марки (DM) дороже всего обходится автомобилисту Нидерландов: от 1,73 до 1,76 DM (декабрь 1994 года). Самый дешевый бен-

зин среди стран-соседей Германии — в Польше: 0,76 DM. Далее в порядке возрастания цен следуют: Чешская Республика — 1,1 DM, Люксембург — 1,24, Швейцария — 1,39.. Австрия, Дания — 1,46, Бельгия — 1,53, Франция — от 1,62 до 1,69. В самой ФРГ цена "Евро-супера"

колебалась от 1,54 до 1,66 марки за литр.

АДАК предупреждает также, что из Польши в Германию разрешено вывезти в канистре только 60 литров бензина или дизтоплива.

Лужа

заполнить глушитель — вероятность того, что двигатель из-за этого остановится, меньше.

Допустим, мотор независимо от причины, все-таки отказался работать, а до противоположного берега считанные метры. Тут если аккумулятор в порядке и вы не окунулись так, что вода затопила стартер, попробуйте выехать из лужи на "электротяге" (хотя обычно это делать запрещается!) Включите первую передачу, выжмите сцепление, включите стартер и плавно отпускайте педаль сцепления — машина двинется вперед.

Чтобы меньше на-
вредить стартеру, пре-
долевая нужные вам
несколько метров мож-
но не разом, а частя-
ми, всякий раз давая стартеру работать

не больше 10 секунд. Словом, действуйте так же, как при затрудненном пуске двигателя. В этой ситуации нагрузку на стартер и батарею можно существенно снизить, если не полениться вывернуть свечи, чтобы зря не сжимать смесь, тратя лишние силы.

Если вы каким-то образом оказались в луже, напоминающей озеро, уповать на электротягу не стоит. Долговечность стартера и емкость батареи не беспредельны. Тут уж что-нибудь одно: или надо поднимать капот и устранять неисправность, или доставать веревку и с криком "спасите" ловить буксировщика.

Пусть вам повезло — в луже не застряли, проскочили ее с ходу и, расслабившись от радости, мчитесь дальше. Но... хорошо, если сразу за лужей не понадобится экстренно тормозить — тут можно оказаться виновником ДТП. Намокшие ко-

лодки, диски или барабаны снижают эффективность торможения в несколько раз.

После "купели" нужно немедленно сушить тормоза. Делают это на ходу. Нажмите (не сильно!) на педаль тормоза: если автомобиль тормозится слабо, то есть колодки мокрые, продолжайте тормозить. Обычно для этого достаточно проехать при скорости 30-40 км в час несколько десятков метров.

Нельзя нажимать на педаль тормоза с силой. Серьезная опасность — увод автомобиля в сторону, если колодки слева мокрые, а справа сухие или наоборот. Неосторожность может обернуться бедой.

Еще одна опасность лужи — загрязнение тормозов. На проселочной

дороге вы оказались в яме уже не с водой, а с жидким грязью. Последствия могут быть плачевными для тормозов — порой никакая сушка полностью восстановить их работоспособность не может. Придется разобрать и удалить грязь чисто механическим путем. Еще хуже, если грязь (что не редкость) смешана с маслом, мазутом, дизтопливом и прочим.

А теперь о других опасностях, тоже очень характерных. Вот вы приближаетесь к давно знакомой, хорошо изученной луже, но довольно глубокой. Уверенно въезжаете в нее и вдруг страшный удар под машиной, скрежет металла.

Не зря в народе говорят: не зная броду, не суйся в воду! Забыв это правило, у одного из проезжающих автомобилей оказалась снята "защита" картера, вогнут поддон, сломан маслоприменик насоса. Как ехать, если давления в системе нет?

Опытный автолюбитель воспользовался тем, что в багажнике оказалась пятилитровая фляга масла. Доливая его в двигатель, периодически пускал мотор и наблюдал за контрольной лампой. Наконец — погасла, когда при повышенном уровне масло стало поступать в насос. Машина, конечно, дымила, но зато двигалась самостоятельно. Может, и вам придется этот опыт.

Даже неглубокая лужа может подбросить неприятный сюрприз, скажем, осколки стеклотары. Мокрое стекло режет мокрую резину, как нож масло.

В знакомой луже, по которой вы легко проезжали вчера, сегодня может оказаться огромная яма под водой. Как это получается? Была на асфальте небольшая выбоина. При сухой погоде почти не менялась. А потинулись дожди, залило водой, и процесс разрушения ускорился. Колесо, попадая в выбоину, с огромной скоростью вытесняет из нее воду, та увлекает обломки материалов дороги — камешки, песок и т. д. и очень быстро размыает "подушку" дороги под асфальтом.

Чтобы в вашей автомобильной жизни было меньше неприятностей, запомните: если вы часто ездите в районах новостроек, мойте автомобиль ежедневно. Иначе однажды и вам придется убедиться в том, как прочно держится на автомобильной краске строительный цемент! Удаляется вместе с краской, не иначе.

Одличить лужу грязи от лужи цементного раствора на ходу трудно. Окончательный вывод прост: если есть возможность лужу объехать, лучше объехать.

Э. КОНЮХ.
"За рулем".

ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА — ФИНАНСОВАЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

анализировали положение дел непосредственно на шахте "Капитальная". Заслушана информация ее директора А. Ф. Гилева. Мероприятия, разработанные на шахте на второе полугодие, позволяют сделать вывод, что предприятие имеет реальную возможность справиться с годовым планом добычи угля в объеме 1 млн. 800 тыс. тонн. Для этого потребуется "раскрутить" в ближайшие дни новую лаву на участке N 9. К сентябрю пре-

дусмотрен ввод в эксплуатацию еще одной лавы — для участка N 5. Эти два участка сейчас не имеют очистного фронта работ.

В третьем-четвертом кварталах предстоит переход в новые лавы коллективом еще трех участков — 20-го, 23-го и третьего. Сделать эти переходы плавными, с наименьшим разрывом очистного фронта — главная задача, с решением которой "Капитальная" может рассчитывать на успешное выполнение годового плана по добыче угля и поправку своего финансового положения.

А. СЕМЕНОВ.

Советы
людей бывальных

Хрустящий огурчик. Это просто!

РАСТВОР сахара, соли и кислоты затрудняет процесс развития микроорганизмов, а при нагревании продукта в таком растворе создаются благоприятные условия для их уничтожения. На этом основано изготовление варенья, квашений, солений, маринадов, консервов при помощи стерилизации.

Имеет значение и концентрация этих веществ в растворе (в продукте). Чем она выше, тем эффективнее тормозится процесс развития микроорганизмов, а также эффективнее их уничтожение нагреванием. Если сырье, которое вы собираетесь законсервировать, имеет **низкую** кислотность или практически не имеет ее, необходимо смешивать (купажировать) с кислым продуктом или повышать ее добавлением пищевых кислот (уксусной, лимонной). Например, практически невозможно законсервировать (нагреванием до 100 град.) цветную капусту без купажирования или подкисления.

Консервировать в домашних условиях можно все плоды и ягоды (кроме груш, которые целесообразно подкисливать), а из овощей — щавель, ревень, томаты, во всех других случаях их нужно также или смешивать с кислыми продуктами, или подкислять пищевыми кислотами.

Количество сиропа или маринадной заливки, которое необходимо приготовить, целесообразно определять следующим образом. Банку заполняют подготовленным продуктом и заливают горячей водой (90-95 град.). Количество воды, которое вошло в банку, и будет равно необходимому объему заливки или сиропа с учетом возможных потерь, а также с учетом добавки сахара, соли и других компонентов. Ведь заливка горячей водой — это начало процесса прогревания продукта и одновременно определение объема необходимой заливки. При таком порядке гарантируется точное соблюдение рецептуры. Это удобно при консервировании, например, огурцов, помидоров, яблок, груш, других таких же крупных плодов. Возможны и другие способы.

Вода должна быть только питьевая, доброкачественная, стандартной жесткости. Для засолки огурцов предпочтительна вода повышенной жесткости. Огурцы, засоленные с применением такой воды, становятся хрустящими.

Стерилизация консервов без применения водяных бань (баков с кипящей водой) успешна лишь в том случае, если довести содержимое банки перед закаткой до температуры не менее 80 град.

Практически это делают так. Предположим, вы консервируете огурцы. Замочите и промойте их не в холодной воде, а в теплой (уже начинается прогрев). Уложите огурцы со специями в банку. Залейте заранее нагретой почти до кипения водой, выдержите 5-7 минут. После чего воду надо слить и вновь нагреть ее до той же температуры, залить в банку и выдержать 5-7 минут. Вторично слив воду, на этой же воде готовят заливку, добавив к ней все необходимое по рецептуре (сахар, соль, уксус и прочее), кипятят 3-5 минут, охлаждают до 95 град., заливают, затем банку герметически укупоривают. Так можно консервировать все целые плоды и овощи или крупные их куски.

При прогревании обычно плоды, находящиеся в нижней половине банки, прогреваются меньше. Чтобы компенсировать это, при стерилизации банку поставьте вверх дном. Это относится, главным образом, к 3-литровым банкам. Если же вы консервируете ягоды, мелкие плоды или разрезанные на части крупные плоды, то целесообразно вначале приготовить сироп или маринад, охладить до 70-80 град., поместить туда подготовленный продукт и на медленном огне довести массу до температуры 85-95 град., затем разлить в банки, закатать и тут же стерилизовать.

При консервировании в 3-литровых банках удобнее в один прием консервировать три банки. "Набив руку", вы будете эту работу выполнять быстро и легко.



Зам. редактора
Л. Б. СМИРНОВА.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики и экологии 2-29-45, отдела социальной жизни 2-29-00, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продаем

КАПИТАЛЬНЫЙ гараж в районе 405 км. Обращаться: 4-й пер. Болотной, 20.

"ВАЗ-21043" 1993 г. в. Обращаться: ул. Первогорная, 3-й пер. 23.

ДВУХЭТАЖНУЮ дачу в общество "Автомобилист", рядом с остановкой. Обращаться: ул. Ефимова, 24/1-30.

НЕБОЛЬШОЙ домик (можно жить или под дачу). Обр. ул. Фрунзе, 38 (остановка "Рынок").

САДОВЫЙ участок в обществе "Еремеш". Кирпичный двухэтажный дом. Огород 6 соток. Имеются все насаждения. Обращаться после 18 часов по тел. 71-3-93.

МОЛОЧНУЮ корову, не струю. Обращаться: ул. Полевая, 33 (р-н нового кирзавода).

ДОМ рубленый (водопровод, слив), мотоцикл "Урал" 1992 г. выпуска, телевизор "Daewoo", видеоплеер "Shivaki". Обращаться: ул. Менделеева, 21 (у школы N 16).

"ЗАЗ-968". 40 л. с. Обр. тел. 2-58-78.

СРОЧНО новый металлический гараж (3х6) и садовый участок (12 соток). Обр. в любое время по тел. 2-26-50.

Меняем

ТРЕХКОМНАТНУЮ квартиру (74 кв. м) в районе ул. Гагарина на четырех- или трехкомнатную или на двух- и однокомнатную в другом районе города (с доплатой). Обр. по тел. 2-31-19.

ОДНОКОМНАТНУЮ улучшенной планировки в Нижневарговске на однокомнатную в г. Осинники. Обращаться: ул. Победы, 35-7.

ТРЕХКОМНАТНУЮ благоустроенную (58 кв. м) в районе Травмпункта на однокомнатную в Сосногорске. Обр. ул. Ленина, 124-10, после 16-00.

ДВУХКОМНАТНУЮ благоустроенную (58 кв. м) в районе Травмпункта на однокомнатную в Сосногорске. Обр. ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Коллектив профилактория ЮКГРЭС выражает искреннее соболезнование родным и близким трагически погибшей МИХАЛЬКОВОЙ Ирины Николаевны

Администрация АО "Южно-Кузбасский производственный комбинат" выражает искреннее соболезнование главному бухгалтеру Тамаре Алексеевне Коровиной по поводу смерти ее отца ЧИРКОВА Алексея Зотеевича



Рисунок Вячеслава ШИЛОВА

Учредитель газеты — администрация города Осинники. Регистрационный № 1. Омская региональная инспекция. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.
Заказ 11254. Тираж 7135.